

# 经济运行有望延续回升向好态势

## ——国家发展改革委解读当前经济热点问题

新华社记者 陈炜伟 严赋憬

新华社北京11月19日电 如何看待四季度和明年经济走势?大规模设备更新和消费品以旧换新进展如何?怎样更好解决民营企业的问题诉求?国家发展改革委19日举行新闻发布会,解读当前经济运行中的热点问题。

### 经济运行中的积极因素持续增多

国家发展改革委新闻发言人李超说,9月份我国多项经济指标边际改善,10月份主要经济指标进一步好转,经济运行中的积极因素在持续增多。随着存量政策持续显效,增量政策有效落实,政策组合效应不断释放,11月、12月经济运行有望延续10月份以来回升向好的态势。

展望2025年,李超分析,从发展动力、市场空间、政策支撑等方面看,我国经济发展的有利条件和支撑因素依然较多。同时,我们有充足的政策空间和丰富的政策储备,精准调控、逆周期调节等工具不断完善,宏观政策取向一致性不断提高,宏观政策系统集成、精准发力,将有力支撑经济平稳健康发展。中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,我们对此充满信心。

### 研究继续加大“两新”支持力度、扩大支持范围

大规模设备更新和消费品以旧换新(“两新”)备受关注。从数据来看,消费品以旧换新政策推动家电销售不断回暖,10月份家用电器和音像

器材类销售额同比增长近40%。“两新”政策从供需两端协同发力,推动投资和消费相互促进的良性循环。前10个月,全国设备工器具购置投资同比增长16.1%,对投资增长的贡献率超过60%。

李超介绍,下一步,国家发展改革委将持续加强资金链条监管,推动项目尽快形成实物工作量;持续优化消费市场环境,依法严查“先提价后打折”“虚假折扣”等行为;研究提出未来继续加大支持力度、扩大支持范围的政策举措,待履行相关程序后适时公开发布。

### 推动解决民营企业问题诉求

今年以来,国家发展改革委会同有关方面,健全国家、省、市、县四级发展改革部门与民营企业常态化沟通交流和解决问题机制,国家发展改革委主要负责人主持召开6次民营企业座谈会,充分听取民营企业意见建议。截至10月底,国家发展改革委通过各种渠道收到民营企业反映的问题诉求1234项,已办结696项。

“当前民营经济发展的积极因素持续增多。”李超介绍,从投资看,实体经济领域民间投资保持良好增长势头。从外贸看,前10个月以人民币计价的民营企业进出口同比增长9.3%。从市场活力看,市场消费潜能正在加速释放,比如,民营经济占比较高的网络零售增长明显加快。

国家发展改革委将继续会同有关方面采取更多务实举措,更大力度支持民营企业参与国家重大项目建

设,完善民营企业融资支持政策制度,积极营造关心支持民营经济发展的社会氛围;继续充分发挥多层次与民营企业常态化沟通交流机制作用,帮助解决发展中的问题,努力让民营企业有感有得。

### 加快破解市场准入“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”

近日,国家发展改革委会同有关方面,对违背市场准入负面清单情况开展了第7批排查清理,公开通报了10个典型案例。比如,某地项目招标中限制外地小规模工程建设企业参与投标,违规要求投标企业必须在本地注册登记、设立本地分支机构,妨碍了经营主体依法平等准入。又如,某地违规增设风能资源开发运营准入条件,要求民企需捆绑国企共同参与风场资源开发,是典型的设置市场准入壁垒。

李超介绍,这些案例涉及的问题都得到了及时纠正。国家发展改革委于2021年建立违背市场准入负面清单案例归集和通报制度,截至目前,已累计公开通报整改7个批次115个案例。在解决个案问题的同时,有效推动破除了一批违规增设条件、提高门槛、增加成本的准入壁垒,起到了“通报一个案例、规范一个领域”的效果。

国家发展改革委将对地方违背市场准入制度情况发现一起、整改一起、通报一起,加快破解各类市场准入“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”,依法依规营造更加公正透明的准入环境。

## 前郭县人民检察院“互联网+异地阅卷”解决律师异地阅卷问题

“律师在线阅卷功能太方便了,特别是对于异地律师来说,很大程度上减少了因地域限制带来的不便和困难”。接到案管中心回访电话时,广东的邓律师激动不已,为千里之外的前郭县人民检察院点赞。

近日,前郭县人民检察院通过“12309中国检察网”收到了一位来自广东省邓律师的阅卷申请,经审核,其提供的文件资料有所欠缺。为确保申请能够顺利进行,检察干警立即主动与邓律师取得联系,并详细地告知应当补充上传的材料清单、具体操作步骤以及预计的审核时间,通过多次电话沟通与悉心指导,邓律师的阅卷申请在当天得以完成。

近年来,前郭县人民检察院始终严格践行“便捷、高效、规范、安全保密”的原则,不断提升阅卷工作的质量和效率。

2023年至今,已成功处理14件律师网上阅卷事项,切实将律师视为法律职业共同体的重要成员予以尊重和支持。在网上阅卷过程中,干警始终保持耐心和专业,仔细解答每一个问题,并逐步指导完成阅卷申请的所有步骤,实现申请“当日交”、案管中心“当日审”、系统“当日录”、卷宗“当日阅”的高效流程。通过线上宣传、线下回访等多种途径,积极推进“互联网+异地阅卷”模式的深入实施,努力解决律师异地阅卷过程中遇到的各种难题,将“最多跑一次”顺利升级为“一次不用跑”。

接下来,前郭县人民检察院将继续以更高的工作标准和更优质的服务体系,全力做实做细做好律师互联网阅卷工作,推动“检护民生”专项行动见实效。

宋玲玲 城市晚报全媒体记者 郭树仁

## 农发行龙井市支行创新现金流模式 助力龙井市水利建设

近日,农发行龙井市支行获批1.6亿元水利建设贷款,并已成功投放贷款1.3亿元,用于龙井市城区供水设施一体化建设项目,助力提升龙井市水源地供水质量,保障供水体系。

该项目主要用于城镇居民生产、生活用水。居民饮水问题关系到群众生存、生活、生产等切身利益,是影响社会稳定的重要因素。本项目实施将有效降低原水输水管网漏损率,进一步提高居民用水供水能力和安全水平,满足居民日益增长的用水需求,提高民生保障。有助于推进新型

城镇化、城乡融合发展、县城建设。对于统筹城乡和新农村建设和改善农民生活和促进当地经济发展有积极作用。

农发行龙井市支行立足政策性银行职能,主动对接相关职能部门及资金需求方,定制融资方案,创新现金流模式,倾力支持项目落地,成功投放水利建设贷款1.3亿元。

下一步,农发行龙井市支行将切实发挥“当先导、补短板、逆周期”的职能作用,持续为龙井市支持水利建设贡献力量,进一步擦亮“水利银行”特色品牌。 邵雪莹

## “冰墩墩”换装 “蛇墩墩”亮相

这是11月19日拍摄的“蛇墩墩”系列新品中的盲盒产品。

当日,北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”蛇年新春特别版——“蛇墩墩”系列新品在北京发布。据介绍,“蛇墩墩”以民间传说《白蛇传》为灵感来源,头部装饰以传统京剧中的“白娘子”和“小青”造型为蓝本,有“灵蛇献瑞”的寓意。本次活动现场发布的“蛇墩墩”系列新品包括毛绒玩具、徽章、钥匙扣等,其中5个“蛇墩墩”手办备受关注。它们手持如意、葫芦、寿桃、桃花、元宝等道具,分别用福、禄、寿、喜、财表达“五福临门”的美好祝愿,传递幸福与吉祥。 新华社记者 张晨霖 摄



### “两高”司法解释:

## 判决裁定生效前隐藏转移财产可构成犯罪

新华社北京11月18日电(记者罗沙 刘硕)最高人民法院、最高人民检察院18日联合发布关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释,依法惩治拒不执行判决、裁定犯罪,确保人民法院判决、裁定依法执行,切实维护当事人合法权益。其中明确,判决、裁定生效前隐藏、转移财产的,可以构成拒不执行判决、裁定罪。

该司法解释规定,被执行人、协助执行义务人、担保人等负有执行义务的人,对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,应当依照刑法第三百一十三条的规定,以拒不执行判决、裁定罪处

罚。同时,司法解释列举了“实施以明显不合理的高价受让他人财产、为他人的债务提供担保等恶意减损责任财产的行为,致使判决、裁定无法执行的”等10项“有能力执行而拒不执行,情节严重”的情形,以及“聚众冲击执行现场,致使执行工作无法进行的”等5项“情节特别严重”的情形。

司法解释规定,行为人为逃避执行义务,在诉讼开始后,裁判生效前实施隐藏、转移财产等行为,在判决、裁定生效后经查证属实,要求其执行而拒不执行的,可以认定其有能力执行而拒不执行,情节严重,以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任。

案外人明知负有执行义务的人有能力执行而拒不执行人民法院的判决、裁定,与其通谋,协助实施隐藏、转移财产等拒不执行行为,致使判决、裁定无法执行的,以拒不执行判决、裁定罪的共犯论处。

司法解释同时规定,拒不执行支付赡养费、扶养费、抚养费、抚恤金、医疗费用、劳动报酬等判决、裁定,构成犯罪的,应当依法从重处罚。在提起公诉前,履行全部或者部分执行义务,犯罪情节轻微的,可以依法不起诉。在一审宣告判决前,履行全部或者部分执行义务,犯罪情节轻微的,可以依法从轻或者免除处罚。

(上接A1版)二要严格遵纪守法,认真贯彻新修订的文物保护法等相关法律,切实提高依法保护利用历史建筑的能力水平。三要学习借鉴上海、南京、苏州等地先进经验,扎实做好文物价值阐释,通过不同时期历史建筑的文化表达,讲好丰富的历史文化故事,持续增强吉林历史文化凝聚力、吸引力。

黄强强调,要以对历史高度负责的态度,扎实做好三个方面重点工作。一要加强顶层规划设计,系统规划全省博物馆布局,重点策划吉林近现代历史展览,建设一批特色、个性博物馆,分层次立体化展示吉林历史文化,用文化自信提振发展精气神,鼓舞全省干部群众努力奋斗。二要系统做好文化遗产保护工作,建立督察制度,加强文物普查和专项调查,敬畏历史、敬畏历史建筑,决不能借发展之名搞大拆大建,更不能

干“拆真古迹、建假古董”那样的蠢事。三要重点抓好长春历史建筑的保护利用,以新民大街历史文化街区保护利用为突破口,充分展现历史建筑的历史、科学、艺术、社会等多重价值,探索历史建筑保护和活化利用新路径,更好促进文化和旅游深度融合。要推动伪满时期历史建筑有序向社会开放,以唯物史观、辩证史观、人民史观擦拭历史的镜子,走好未来的路。

黄强强调,文化遗产保护传承要坚持全省一盘棋,一张蓝图绘到底,一锤接着一锤敲、一茬接着一茬干,不见成效不收兵,让吉林历史文化遗产在新时代绽放新光彩。

吴海英、李伟、金育辉,省直有关部门及长春市相关负责同志参加会议。

吉林日报记者 黄莺 邱国强